

## 艺在纸间

同学们，你们知道衍纸是什么吗？衍纸其实是一种简单而实用的生活艺术，主要通过卷、捏、拼贴组合完成。衍纸艺术又叫卷纸装饰工艺，就是以专用的工具将细长的纸条一圈圈卷起来，成为一个个小“零件”，然后藉由组合这些样式复杂、形状各有不同的“零件”来创作。小小的纸条可以成就大大的艺术，那么接下来，我们来了解一下合肥市同安小学的衍纸工作坊吧！

□黄世凤 林 蓉

魅力社团：合肥市同安小学衍纸工作坊

## 社团大揭秘

为培养同学们的动手能力、协作能力、审美能力和对生活的热爱之情，2020年秋季，合肥市同安小学依托学校少年宫成立了衍纸社团，主要招募四、五年级有一定美术基础，动手能力较强的同学参加，现有36名社团成员。社团主要以手工制作为主，利用各种色彩的纸条通过卷、捏、拼、贴组合完成。

每周一下午会有一个小时的衍纸课。同学们带着衍纸工具和材料跟老师一起学做衍纸。课程伊始，老师会让同学们了解各类衍纸工具的作用，教大家基础卷的做法，如“眼行卷”“水滴卷”“半月卷”等。由简入难，同学们从书签的制作，到团扇的演绎，一根根纸条在同学们的手中变成了一幅幅生动的作品。

同学们上课前都会将双手洗净，生怕弄脏了衍纸条。课上，大家仔细倾听老师的讲解，专注老师的演示，而后动手制作。在团扇的制作过程中，主花的造型较难，对于进度较慢的同学，其余同学会热心地帮助他们，完成花型的制作，使大家尽量在同一时间点完成作品。“六一”儿童节期间，学校会举行校园文化艺术展及学校少年宫展演，同学们的作品都会尽数展出，大家甭提多自豪了。

衍纸社团不仅培养同学们的动手能力，更重要的是培养同学们持之以恒、坚持不懈的精神。其间，有的同学对于每节课机械的卷纸条慢慢失去了兴趣，老师便鼓励他不要放弃，告诉他作品完工的那一刻他一定会感谢自己的坚持。果不其然，面对自己精美的作品，差点半途而废的同学庆幸自己没有放弃。努力就有收获，同学们获得成绩的同时，学校衍纸社团获合肥市第十二届中小学文化艺术节三等奖。

## 社团好声音

王子琪：“一开始我被老师的作品惊艳到了，原来普通的纸条可以变成这么美的艺术品。在几年的学习中，我学到了很多，去年把自己做的红色挂件送给妈妈，妈妈可开心了。”

朱颜：“我把自己制作的衍纸贺卡作为教师节礼物送给老师，老师还夸奖我动手能力真棒！”

史小诺：“在衍纸社团学习，很开心。大家在做的过程中互相帮助，互相赞赏。同时，衍纸课不仅培养了我们的动手能力和合作精神，也激发了我的想象力和创造力。”

衍纸社团和我校的学校少年宫一起成长起来，小小的彩纸丰富了同学们的校园生活，培养动手能力，激发学生美化生活的愿望，真是乐在指间，美在纸间。

衍纸是一门“慢工出细活”的艺术，每一幅作品看着简单，但是细看会发现“零件”数量非常多，所以需要耗费大量的时间来制作。接下来让我们一起欣赏一下这些精美作品吧！

合肥市同安小学校长 吴大才

精美作品展示

同学们完成的作品

同学们在制作

## 一周快报

合肥市绿怡小学

亚运会冠军来啦

□王崇文

10月9日上午，杭州亚运会赛艇男子八人单桨有舵手项目冠军徐桥、女子八人单桨有舵手项目冠军俞思源、女子组龙舟200米、500米、1000米直道竞速赛三项冠军李智娴，在安徽省水上运动管理中心主任陶大浪、赛艇队主教练杨栋栋的带领下，走进合肥市绿怡小学，开展中

华体育精神宣讲活动。

9时许，绿怡小学的操场上，每位同学手中的国旗在阳光中挥动，呈现出一片红色的海洋。伴着《运动员进行曲》，冠军团队步入操场。首先，学生向冠军团队敬献鲜花。冠军代表徐桥分享了自己在体育道路上拼搏进取、收获成功的亲身经历和深刻感悟，并现场回答了学生们关心的生活和训练等方面的问题。

活动现场，冠军团队还向师生赠送了比赛用的船桨，冠军团队的5人和10名学生代表的拔河比赛，更是引燃现场气氛。通过活动，冠军团队希望同学们能传承体育精神，从小埋下一颗努力拼搏、勇争上游的种子，将来为国争光。

同学们欢迎冠军团队